

一个法院的蜕变

——记墨脱县人民法院的脱薄之路

文/图 本报记者 王香香

蝶变之路 脱薄法院巡礼

短短6年时间,案件量增长近20倍,面对不断出现的新类型案件和员额法官较少等矛盾,墨脱县人民法院(以下简称墨脱法院)在今年年初,找准“破局”之道,打赢了一场“脱薄”翻身仗。

以前,因水电路讯网等条件落后,墨脱法院虽然案件数量少但审理周期长,通车前更是被戏称为“磨磨唧唧,拖拖拉拉的法院”。在2023年以前,墨脱法院只有4名员额法官,有时甚至组建不成一个合议庭,是林芝市唯一没有设审判委员会专职委员的法院。

近些年,随着经济迅速增长,群众法治意识越来越高,法院人才队伍和基础设施建设不足以满足群众生产生活需求的矛盾越来越突出。墨脱法院综合审判庭庭长、一级法官白玛玉珍介绍:“自从通公路之后,墨脱法院案件量从2018年的27件激增至2024年的560件,今年有可能突破1000件。”

案件激增,随之而来的必然是人员的紧缺和基础设施的落后等问题。面对急剧增长的案件量,法官们也常常感到恐慌:“墨脱重点项目不断落地,新类型案件层出不穷,但我们面临的问题和挑战越来越大。”

2024年初,墨脱法院被确定为全国首批相对薄弱基层法院。如何打赢“脱薄”翻身仗,就得先找准致薄原因。

被确立为薄弱法院后,在上级法院、援藏法院的支援下,墨脱法院梳理出审判质效管理不完善,新型复杂案件办理难度大;现有力量无法应对案件激增带来的压力;基础设施建设相对落后,拴心留人条件不足等原因。

上级法院和援藏法院同向发力,首先选派两名优秀法官到墨脱任副院长,任命中层正职3人,聘用司法警务辅助人员6人。

广东省佛山市顺德区人民法院北滘人民



图为新诉讼服务中心楼。

法庭副庭长李海龙在2024年3月到墨脱法院挂职副院长。

初到墨脱,李海龙一边感叹当地美景如画、物产丰富,一边思考如何做好这一年援藏工作。“办案不是终点,留下经验才是使命。”在心里定好目标,李海龙首先集中梳理了墨脱法院近三年改判案件,形成发改分析报告,组织召开“错题本”研讨会,针对建设工程等类型案件改判率居高情况进行专题研讨,提出解决方案。墨脱法院的发改案件从2023年的21件降至2024年的5件。

据统计,2024年到墨脱旅游的游客达60万人次,是全县人口的40多倍。随着旅游热度逐年增长,征地拆迁等问题接踵而来。

为进一步明确审查判断权和组织实施权的边界,李海龙借鉴广东法院相对成熟的工作流程,因地制宜推动制定墨脱法院裁执分离方案,明确分工、细化程序、规范文本,为后续墨脱土地违建强拆及重大建设项目征地工作提供有力司法保障。

一年短期援藏结束后,李海龙又申请多留一年,希望将更多的经验做法留在墨脱法院。

同时,墨脱法院先后组建2个执行办案团队、3个审判办案团队,出台全面落实案件阅核工作机制的办法(试行),依托“国家法官学院脱薄专项培训”“人民法院大讲堂”“西藏法院大讲堂”常态长效开展培训学习。同时组建审判管理小组,每季度召开例会分析研判审判

数据,全方位提高办案质量。

一系列措施整合下来,审判质效明显进步:2024年,该院上诉率由2023年的21.03%下降至11.16%,发改率由10.77%下降至1.99%,执行完毕率、执行到位率、执行终本率三项核心指标均优于合理区间。

墨脱法院工作生活条件差,一直是干警们心头的另一件烦心事。

“记得在周转房的第一晚,一块墙皮正好脱落砸到我的脸上,想开窗透透气,结果窗户差点掉下去。”墨脱法院党组书记、院长江村说起2022年刚到墨脱任职时的情景,有些让人心酸。

由于墨脱气候湿热多雨,当时,墨脱法院仅有的8套微小型干警周转房和审判楼都已出现变形裂缝、返潮霉变、线路老化等问题,办公环境、住房条件、食堂设施都十分简陋。看着眼前的一切,江村下定决心,要下大力气改善干警的工作生活条件。

改善基础设施,才能做到拴心留人。在上级法院、国家法官学院、援藏法院以及墨脱县委县政府的大力支持下,截至2025年初,墨脱法院已顺利完成诉讼服务中心改扩建、“三小温馨”提升项目及周转房改造项目,办公环境从以前的两至四人一桌变成独立办公空间,并将干警备勤房和格当乡人民法庭升级改造项目纳入“十五五”规划项目,就连食堂环境也变得宽敞明亮。

如今,墨脱法院制定的20条脱薄细化措施已全部完成,于今年年初成功脱薄出列。2025年第一季度,墨脱法院共受理各类案件246件,审执结125件,分别同比增长80.88%、61.84%。在上诉率、审限内结案率、执行完毕率等8项指标中趋优,其余指标均处在合理区间,整体办案质效提升明显。

2024年,墨脱法院还被评为全区优秀法院、墨脱县民族团结进步模范集体、墨脱县平安建设优秀单位等,2名法官被林芝中院评为“全市法院优秀法官”,2名干警分别被评为“全市法院办案标兵”“全市法院优秀书记员”。

我区1485名考生 参加统一行政执法人员资格考试

本报拉萨讯(记者 娄梦琳)近日,西藏自治区2025年度上半年统一行政执法人员资格考试圆满完成,来自全区各级行政执法部门的1485名考生在自治区、市地和区县三级的34个考点参加全区统考。据悉,本次考试聚焦涉企行政执法专项行动和优化营商环境,旨在进一步提升我区行政执法人员管理的规范化水平、全面提升我区行政执法人员能力素质,为促进严格规范公正文明执法具有重要意义。

自治区司法厅高度重视此次全区统考,充分发挥行政执法协调监督职能,不断提升对全区行政执法人员的培训、考试、证件管理的规范化水平,严把行政执法人员“准入关”。在巩固2024年全区统一行政执法人员资格统一考试(机考)经验基础上,采取“一人一机、一机一卷、随机抽题”的网上闭卷答题方式,在全区范围实行统一机考。据统计,此次考试全区共设置自治区考点1个、市地考点7个和区县考点26个,参加考试的1485人均完成40学时的线上培训、

1411人通过闭卷考试、合格率达到95.02%。

据了解,此次全区统考共有13个方面的内容,除了涵盖行政许可法、行政强制法、行政处罚法、行政复议法等多部和日常执法工作息息相关的法律法规以及必须掌握的执法业务知识内容外,还增加了西藏自治区监督条例、西藏自治区案卷评查办法、涉企行政执法、优化法治化营商环境、青藏高原保护法、自治区民族团结进步模范区创建条例、自治区国家生态文明高地建设条例等方面的内容,聚焦“四

件大事”,聚力“四个创建”,把思想和行动统一到区党委、政府关于提升行政执法质量、规范涉企行政执法、优化营商环境等重大决策部署上来,为深入推进依法行政,促进长治久安和高原经济高质量发展提供坚实法治人才保障。

从2025年开始,自治区司法厅将采取“2+N”模式,明确每年度上下半年考试时间,并视情况组织专场考试。2025年下半年全区统一行政执法人员资格认证考试将于9月份开考。

上接01版

法治“引擎”激活创新动能 ——我区政法机关织密知识产权保护“安全网”

人民法院

依法审理涉知识产权案件

在数字经济蓬勃发展的当下,知识产权作为创新驱动发展的核心要素,其保护的重要性愈发凸显。然而随之而来的知识产权侵权案件的频发,给创作者和创新企业带来了巨大困扰。近日,昌都市卡若区人民法院成功调解了一起备受关注的侵害作品信息网络传播权纠纷案件。

记者了解到,原告某公司享有某作品自创作完成起在全球范围内的专属权利,近期却发现被告某公司在微信公众号平台发布的文章中,擅自使用原告享有著作权的作品作为配景,且该使用行为并未获得原告的任何授权许可。原告认为被告的行为严重侵害其著作权,遂向卡若区人民法院提起诉讼,要求被告立即停止侵权行为,并赔偿经济损失及合理维权费用共计10000元。案件受理后,

承办法官高度重视,仔细审查双方提交的各类证据材料,最终确认被告的行为构成著作权侵权。考虑到高效化解纠纷、降低当事人诉讼成本的重要性,承办法官决定采用视频电话的方式进行隔空调解。其间,法官凭借专业的法律知识,进行多次耐心沟通与协调,最终促使双方达成调解协议,且被告当场履行了全部义务,使得这起知识产权纠纷迅速画上句号。

近年来,全区各级人民法院始终坚定不移贯彻落实知识产权强国战略,以司法之力服务保障全区经济高质量发展,加快发展新质生产力。自治区高级人民法院制定完善审理机制、分析案件数据、发布知识产权典型案例、开展法治宣传等,并选派骨干,加强与行政机关协作,紧跟审判前沿问题,服务大局、司法为民,近5年来,共审理涉知识产权案件1360件,妥善调整涉知识产权法律关系,审判质效不断提高,各项指标均维持在优质水平。

司法机关

成立知识产权维权援助中心

随着经济社会的不断发展,社会公众和创新主体对知识产权保护的需求更加强烈、更趋多样,对知识产权维权援助和仲裁调解工作也提出了更高的要求。为充分发挥拉萨市首府城市“首位度”作用,建立健全知识产权行政指导、司法保护、仲裁调解、行业自律全链条的快速协同保护体系,2022年,拉萨市司法局挂牌成立“拉萨市知识产权仲裁调解中心”,印发《关于在知识产权领域推行仲裁法律制度的实施意见》,成立知识产权仲裁案件速裁团队,针对知识产权仲裁案件纠纷的类型,建立拉萨市仲裁委员会知识产权仲裁员名册,给当事人更多的选择,并最大限度地压缩案件审理时限。

同时,拉萨市司法局还推行仲裁协议示范文本,规范订立仲裁条款,向市场主体推介仲裁法律法规,规范相关合同文本,将仲裁列为合同争议的

首选解决方式,并规范相关表述。当前,拉萨市司法局公共法律服务中心挂牌成立“拉萨市知识产权维权援助中心”,设立两部12348法律咨询服务热线,安排1名援助律师接听咨询电话,解答群众遇到的法律问题,处理网上咨询登记工作。知识产权仲裁调解中心和知识产权维权援助中心的成立,标志着拉萨市知识产权维权援助与举报投诉工作走上了更加规范的道路,将切实为商户和广大从业者提供专业优质的知识产权维权服务,进一步提升专业市场知识产权保护能力。

知识产权是创新发展的核心动力,也是区域经济高质量发展的重要支撑。一直以来,西藏各级政法机关协同联动、形成合力,以知识产权保护为支点,以法治为坚实“引擎”,构建起“公检法司”协同发力的立体化防护体系,为全区经济社会的创新发展注入源源不断的强劲动能,让知识产权在法治轨道上绽放璀璨光芒,助力西藏在高质量发展的征程中稳步迈进、行稳致远。